

Četvrti naučno-stručni skup ISTORIJA MEDICINE, FARMACIJE
VETERINE I NARODNA ZDRAVSTVENA KULTURA
Zaječar, 27–28. septembar 2012.

U Zaječaru je 27. i 28. septembra 2012. održan četvrti po redu naučno-stručni skup *Istorija medicine, farmacije, veterine i narodna zdravstvena kultura*, čije su teme bile: čovekoljublje u istoriji medicine, farmacije i veterine u 19. i 20. veku, ljudi i događaji od značaja za istoriju medicine, farmacije i veterine u 19. i 20. veku i narodna zdravstvena kultura (etnomedicina, zdravlje u narodnom životu u tradiciji i svakodnevicu). Organizatori skupa bili su Istorijski arhiv „Timočka krajina“ iz Zaječara, Institut za savremenu istoriju, Arhiv Srbije, Srpsko lekarsko društvo – podružnica Zaječar i Rajačka škola zdravlja. Na skupu je učestvovalo 19 učesnika koji su izložili 17 radova (dva rada su koautorska). Troje učesnika je bilo iz Bugarske, iz Vidina (otac ik. Iordan Nikolov Vasilev, Svetlana Krsteva, Marija Novakova); šest iz Beograda (dr Branko Nadoveza iz Instituta za noviju istoriju Srbije, Jasmina Milanović iz Zavoda za udžbenike, profesor istorije Biljana Jakovljević, Nebojša Stambolija iz Instituta za savremenu istoriju, stipendisti Ministarstva prosvete i nauke angažovani na projektu Instituta za savremenu istoriju Božica Slavković i Momir Ninković); četvoro iz Zaječara (dr Petar Paunović iz Rajačke škole zdravlja i troje arhivista iz Istorijskog arhiva: Zoran Janković, Agim Januzi, Miljan Ćirić); po dvoje iz Vranja (dr Vukašin Antić iz Vranjske bolnice, Boža Janjić iz Istorijskog arhiva) i Negotina (Boža Blagojević, Aleksandra Milovanović iz Istorijskog arhiva) i po jedan iz Požarevca (mr Jasmina Živković iz Istorijskog arhiva), Niša (Slavoljub Stanković, profesor istorije) i Berana (prim. dr med Goran Čukić).

Prvog dana na otvaranju skupa dr Srećko Nikolić, uz odlično urađenu prezentaciju, govorio je o osnivanju i radu Zaječarske bolnice povodom njene stogodišnjice, zatim je direktor ove bolnice dr Stanislav Tadić predstavio današnje stanje u bolnici i planove za dalji rad. Učesnike skupa su još pozdravili i o samom skupu govorili Velibor Todorov, direktor Istorijskog arhiva „Timočka krajina“ i dr Petar Paunović iz Rajačke škole zdravlja. Prvog dana je izloženo devet radova i to o zdravstvenom stanju učenika požarevačke gimnazije u periodu 1862–1912 (J. Živković), sanitetskom pukovniku dr Aleksandru M. Uskokoviću koji je živio od 1894. do 1947 (S. Stanković), svecima lečiteljima u istoriji medicine u Bugar-

skoj (I. N. Vasilev), borbi protiv veneričnih bolesti na području Timočke oblasti Moravske banovine između dva svetska rata (P. Paunović), istoriji Vranjske bolnice od osnivanja 1881. do 2011 (V. Antić i B. Janjić), učešću i doprinosu jevrejskih lekara u Balkanskim i Prvom svetskom ratu (B. Jakovljević), doprinosu dr Dimitra Simova, epidemiologa i dr Veličke Simove, mikrobiologa razvitku Higijensko-epidemiološkog instituta u Vidinu od 1954. do 1990 (S. Krsteva), razvoju zdravstvene službe u Zaječaru i okolini u 19. i 20. veku (Z. Janković), osnivanju i razvoju Vidinske državne bolnice kao delu bolničke mreže kneževine Bugarske u periodu 1879–1908 (M. Novakova). Posle izlaganja promovisan je Zbornik radova sa III naučno-stručnog skupa održanog 29–30. septembra 2011. u Zaječaru *Istorija medicine, farmacije, veterine i narodna zdravstvena kultura*. Zbornik sadrži 29 naučnih radova i njegov sadržaj je, komentarišući grupe povezanih radova i pojedinačne radove, izložio dr P. Paunović. Po završetku radnog dela prvog dana organizovan je obilazak Rajačkih pimnica.

Drugog dana je izloženo sedam radova koji su se odnosili na bolesti na selu u Kraljevini Jugoslaviji kao posledice kulture življenja (B. Slavković), zapise o zdravlju i veterini iz prošlosti načelstva Okruga knjaževačkog (A. Januzi), zdravstvenu politiku Vlade Milana Stojadinovića (B. Nadoveza), ulogu i značaj karantina u očuvanju narodnog zdravlja istočne Srbije tokom prve polovine 19. veka (A. Milovanović), život i rad dr Milutina Velimirovića koji je živio od 1893. do 1973 (N. Stambolija i M. Ninković), zdravstvenu i humanitarnu delatnost Kola srpskih sestara (J. Milanović) i Gamzigradsku banju sredinom 20. veka (M. Ćirić).

Tokom oba radna dana, u okviru četiri sednice, vođena je diskusija o pojedinim problemima koji su razmatrani u radovima, istoriji medicine, istaknutim lekarima i zdravstvenim institucijama, saradnji sa zdravstvenim institucijama iz Vidina, upoređivanju stanja, prilika, ustanova i iskustava sa kolegama iz Bugarske i dr. Na kraju skupa su uz zaključke i rekapitulaciju rada iznesene sugestije i dogovor za skup sledeće godine.

Momir Ninković